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Nicolae,
Nr. 4892/1941 Preş.

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Iu b itu lu i cler ş i popor: H ar ş i m ilă  dela D um nezeu Tatăl 
ş i dela  D om n u l n ostru  lisu s  H ristos,

„Şi ne iartă nouă greşalele noastre, precum 
şi noi iertăm greşiţilor n o ş t r i Matei 6, 12.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Ne apropiem de sfintele Paşti 

şi datoria cea mare a fiecărui su- j 
flet de creştin este să se pregătească ■ 
cum se cuvine pentru primirea lor, | 
să-şi descarce conştiinţa de păcate 
şi curăţindu-şi cele dinlăuntru ale j 
sale de toată zgura răutăţii, să se ; 
învrednicească a primi pe Domnul, ■ 
Nu poate fi o lucrare mai folosi- j 
toare pentru suflet şi pentru mân
tuirea lui decât această baie cură- 
ţitoare.

Căci cine dintre oameni n'a gre
şit cu cuvântul, cu lucrul sau cu gân
dul ? Cine ar putea spune cu inima 
liniştită “că nu se simte vinovat îna
intea lui Dumnezeu ? Cine ar putea 
îndrăsni să se laude că a împlinit 
pe dea’ntregul voia Părintelui ce
resc şi că nici odată nu s'a abătut 
dela calea ei?

Eu ştiu că tocmai omul care 
se simte mai apăsat de vină înaintea 
lui Dumnezeu, mai îngreuiat de pă
cate în faţa iubirii şi a sfinţeniei 
Lui, tocmai acela dovedeşte că are 
credinţă vie şi trează, are voinţă 
doritoare de bine şi de mântuire. 
Numai un asemenea om e în stare 
să se smulgă, cu ajutorul cel de sus, 
din lanţurile păcatului şi să por
nească pe drumul îndreptării. Un 
astfel de om se pleacă smerit spre 
căinţă, de câte ori a greşit, se 
apropie de Dumnezeu în rugăciuni 
fierbinţi şi-I cere iertare de păcate.

Dar Domnul şi Mântuitorul no
stru lisus Hristos a încredinţat sfin
tei sale biserici ca mijloc cu totul 
deosebit pentru curăţirea creştinilor 
de păcatele lor taina pocăinţii sau 
spovedania. Mărturisindu-şi păca
tele înaintea preoţilor, cu căinţă şi 
cu îndurerată părere de rău că le-a 
săvârşit, dar şi cu hotărârea de-a 
nu mai cădea în ele întrucât acea
sta omeneşte este cu putinţă şi a nu 
mai supăra bunătatea lui Dumnezeu, 
creştinul prin taina pocăinţii p ri
meşte din partea preotului deslegare 
de păcate. Preoţii au primit prin 
darul cel sfânt al preoţiei această 
putere de a lega şi deslega păca
tele oamenilor, după cuvintele Mân
tuitorului: „Ori câte veţi lega pe 
pământ, vor fi legate în cer; şi ori
câte veţi deslega pe pământ, vor fi 
deslegate în cer“ (Mat. 18, 18). Deci 
cu încredere vă apropiaţi, dragii 
mei, de preoţii Voştri, cari sunt 
părinţii Voştri duhovniceşti, şi vă

mărturisiţi păcatele înaintea lor, ca 
înaintea lui Dumnezeu care ştie 
toate şi nimic nu-i rămâne tăinuit 
şi ascuns. Cele ce le m ărturisiţi 
înaintea preotului, acolo rămân şi 
nimeni nu poate să le afle, căci fie
care preot e legat cu cea mai grea 
pecete de a păstra în taina sufletu
lui său cele ce i s’au încredinţat de 
creştini la mărturisire. Mai ales în 
acest mare şi sfânt post al Paştilor 
să nu rămână nici unul dintre Voi, 
începând dela copiii cei de şcoală 
până la oamenii bătrâni, care să nu 
se spovedească. Cu to ţii să a lergaţi j 
la acest isvor tămăduitor de greşale 
şi cu inimile smerite şi plecate să 
primiţi deslegarea care să vă aducă 
pace şi uşurare sufletelor Voastre. 
Rău fac creştinii noştri din unele 
sate cari nu se spovedesc, din o 
rău înţeleasă sfială, decât când se 
apropie de sfârşitul vieţii lor. Dar 
sfârşitul poate să vină când nu te 
aştepţi şi să te găsească nepregătit. 
Deci nu amâna spovedania, ci te 
apropie de ea cât mai des, măcar 
în cele patru posturi ale anului ori 
cel puţin odată pe an, în postul sfin
telor Paşti ca să te împărtăşeşti cu 
trupul şi sângele Domnului în sfânta 
Cuminecătură.

M ărturisirea ta să o faci cu 
adâncă părere de rău pentru păca
tele ce le-ai săvârşit. Dumnezeu 
îţi va primi pocăinţa ta şi în multa 
Lui milostivire te va ierta. Bunăta
tea şi iubirea de oameni alui Dum
nezeu e a toate covârşitoare şi ast
fel nu este păcat, oricât de greu, 
pentru care căindu-se din adâncul 
inimii sale cel ce l-a săvârşit, să nu 
primească iertare pentru el dela 
Dumnezeu. Dar dacă părerea ta de 
rău nu e deplină şi nu-ţi străbate 
toată fiinţa ta sufletească, atunci în 
deşert ceri iertare. Fără căinţă din 
toată inima, nu se dă iertare de 
păcate.

Intre condiţiile iertării păcate
lor tale din partea lui Dumnezeu 
este şi aceea ca şi tu creştine să 
ierţi celor ce ţi-au greşit ţie. Aşa 
te rogi în fiecare zi în rugăciunea 
„Tatăl Nostru“ : „şi ne iartă nouă 
greşalele noastre, precum şi noi ier
tăm greşiţilor noştri\  Dar dacă tu 
nu ierţi greşalele semenilor tăi cari 
ţi-au greşit ţie, atunci ce se întâm
plă?  Atunci nici Tatăl ceresc nu-ţi 
va ierta ţie greşalele tale, căci tu 
însuţi l-ai rugat ca aşa să-ţi ierte

El greşalele tale precum  vei ierta 
şi tu greşalele celor ce ţi-au greşit 
ţie. Domnul a z is : „De nu veţi ierta 
oamenilor greşalele lor, nici Tatăl 
vostru nu va ierta vouă greşalele voa
stre“ (Mat. 6, 15).

Şi sunt multe ca nisipul mării 
greşalele cu cari îşi greşesc oamenii 
unii altora. Gândiţi-vă, dragilor mei, 
numai la Voi în sat, cât de multe 
greşeli v'aţi făcut unii altora, câte 
vorbe rele aţi spus în faţă unii al
tora, ori câte clevete aţi răspândit 
unii despre alţii, ori cu câte vorbe 
urâte şi spurcate v 'aţi înjurat, ori 
câte nedreptăţi v 'aţi făcut, ori cum 
v'aţi scârbit şi mâniat unii pe alţii, 
ori cum aţi lăcomit la bunul altuia 
şi l'aţi furat, ori aţi înşelat pe aproa
pele vostru, ori l-aţi bătut, ori l-aţi 
târât la judecăţi, părinţii pe fii şi 
fiii pe părinţi, rudeniile între olaltă, 
vecinii cu vecinii lor umblă în pro
cese pentru câte o vorbă nesocotită, 
pentru câte o brazdă de pământ, 
pentru câte un lucru de nimic vă 
amărâţi viaţa unul altuia şi vă p ier
d e ţi timpul şi averea şi pacea şi
T u n a  în ţelegere şi dragostea d in tre
Voi. Dar dacă am aduna la un loc 
toată zavistia şi ura şi pizma şi 
răsbunarea şi minciuna şi sudalmele 
şi beţiile şi furturile şi bătăile şi 
faptele de desfrânare şi necredinţa 
dintre soţi şi neîngrijirea de copii 
şi lăpădarea de prunci şi uciderile 
şi celealalte păcate de prin toate 
satele şi de pe întreg întinsul ţării 
noastre, o, atunci am avea munţi 
întregi de răutatea care roade pute
rea de viaţă a neamului şi-i pun 
în primejdie sufletul şi viitorul lu i!

Oare nu pentru toate acestea 
ori ş i pentru acestea au venit peste 
noi şi peste ţara noastră năpăstui- 
rile din anul trecut? Oare nu pur
tăm şi noi vina pentru ele? Fără 
să recunoaştem această vină a noa
stră şi fără să ne pocăim de toate 
greşalele noastre, nu va veni îndrep
tarea. Căci nu ne este îngăduit să 
lăsăm tot numai în seama lui Dum
nezeu să dreagă ceea ce stricăm noi, 
iar noi să dăm înainte cu păcatele 
şi fărădelegile noastre. Ci să ieşim 
din lanţurile lor, să ne întoarcem 
la o viaţă mai bună, mai creşti
nească, mai ascultătoare de porun
cile sfinte, mai iertătoare a greşale- 
lor semenilor şi fraţilor noştri, la o 
viaţă trăită sub călăuza voiei lui 
Dumnezeu, care e legea cea mai 
înaltă a vieţii celei bune.

Iubiţii mei fii sufleteşti! Ne 
mai desparte Săptămâna Patimilor 
de ziua cea mare şi luminată a în 
vierii Domnului. Să folosiţi zilele 
acestei săptămâni pentru mărturisi
rea păcatelor şi pentru întoarcerea 
din toate răutăţile la ascultare de 
Dumnezeu, la înoirea sufletelor şi 
a vieţii Voastre, după cuvântul sf. 
Apostol Pavel: „Lepădaţi voi pe 
omul cel vechiu, care se strică după 
poftele înşelăciunii, şi să vă înoiţi 
iarăşi cu duhul minţii voastre, şi să

vă îmbrăcaţi în omul cel nou, care 
după Dumnezeu s’a zidit întru drep
tate şi întru sfinţenia adevărului“ 
(Efes. 4, 22—24).

îndeosebi Vă chem, Eu păstorul 
şi părintele Vostru sufletesc, la pace, 
la bună înţelegere şi dragoste între 
Voi toţi fiii Bisericii şi ai Neamului 
nostru românesc. Să fie săptămâna 
aceasta, începând cu ziua de azi, 
săp tăm âna îm păcării d in tre  Voi. 
Să iertaţi din inimă unul altuia tot 
ce v ’aţi fi greşit cu voe şi fără de 
voe, cu ştiinţa şi cu neştiinţa. Să 
vă întindeţi unul altuia mână iertă
toare şi împăciuitoare. Cei ce s'au 
certat şi nu mai vorbesc într'olaltă, 
ci trec unul pe lângă altul chiar 
fără să se salute; cei ce trăesc în 
vrajbă şi neînţelegere, părinţii cu 
copii, copii cu părinţii, rudeniile 
şi vecinii într'olaltă; cei ce s’au în
vrăjbit unii cu alţii din pricina in
vidiilor şi a tulburărilor politice; 
cei ce poartă procese pe la judecă
torii pentru oricare pricină şi se 
duşmănesc cu uitare de Dum nezeu: 
fac chemarea părintească ca toţi 
aceştia  să se împace. P reo tu l o ri 
preoţii din fiecare parohie să cheme 
la sine pe toţi cei învrăjbiţi ori să 
meargă pe la casele lor şi să-i sfă
tuiască la pace. Dacă s'ar întâmpla 
în vre-un caz să nu reuşească, 
atunci să cheme într'ajutor oamenii 
de bine înrudiţi cu cei învrăjbiţi ori 
pe naşii lor, ca să mijlocească şi 
prin ei împăcarea. Dacă nici în 
acest caz împăcarea nu s'ar face, 
atunci Cucernicii preoţi să în tru
nească în şedinţă comitetele paro
hiale şi să cheme înaintea acestora 
pe cei împricinaţi, sfătuindu-i stărui
tor şi cu vorbe convingătoare la 
împăcare. Comitetele parohiale în 
frunte cu preoţii vor îndemna pe 
cei ce poartă procese la judecătorii, 
să-şi retragă procesele şi să aducă 
sentinţe, cum li se vor părea mai 
drepte, mai împăciuitoare şi mai 
creştineşti, însăşi comitetele paro
hiale. Sentinţele ce le vor aduce 
vor fi motivate şi trecute în proto
coalele şedinţelor comitetelor paro
hiale. Dacă prin  vre-un proces s’au 

I făcut cheltuieli, iar acei cari poartă 
procesul sunt oameni fără avere, 
atunci comitetele să uşureze chiar 

I din banii parohiei pe cei ce îşi vor 
retrage procesele şi se vor împăca. 
Dacă nici această măsură n 'ar duce 
la rezultat bun în vre-un caz de 
vrajbă şi duşmănie îndârjită, atunci 
prin hotărîrea comitetului parohial 
în frunte cu preotul, asemenea ca
zuri să fie aduse, în decursul De
niilor din zilele Săptămânei Patimi
lor, la cunoştinţa tuturor credincio
şilor în sfânta biserică, preotul îm 
preună cu toţi credincioşii prezenţi 
să facă rugăciuni către Dumnezeu 
să înduplece pe cei certaţi la pace 
şi bună înţelegere. Ceice nici acum 
nu s'ar împăca, tot prin hotărîrea 
comitetului parohial în frunte cu 
preotul, să fie opriţi de a lua Paşti
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în dimineaţa învierii şi să fie ară
taţi cu numele şi cu pricina dintre 
ei, aici la Mine.

Dar tot asemenea îmi vor face 
Cucernicii Preoţi raport în scris 
până la Dumineca Mironosiţelor de
spre toţi aceia pe cari i-au împăcat.

Dar eu cred că nu se va găsi 
nimeni atât de împeirit la inimă ca 
să nu înţeleagă preţul cel mare al 
păcii şi al bunei înţelegeri între fiii 
sfintei noastre Biserici şi ai Nea
mului nostru în aceste zile îndure
rate, pline de griji şi de primejdii. 
Să facem, dragii mei fii sufleteşti, 
să piară pe cum piere fumul şi să 
se topească ca ceara de faţa focului, 
toată vrajba şi duşmănia şi pizma 
şi răutatea cari otrăvesc viaţa în 
familiile, în satele şi oraşele din 
cuprinsul Ţării noastre. Şi în locul 
lor să intre pacea, pacea cea bine
făcătoare, dragostea cea iertătoare 
şi buna înţelegere care toate le clă
deşte spre binele oamenilor.

Să ascultăm pe Domnul păcii 
care din mijlocul patimilor sale iz
băvitoare ne lasă ca testament sfânt 
pacea Sa: „Pace las vouă, pacea 
mea dau vouă“ (loan 14, 27). Intr'o 
lume învrăjbită prin răsboaie, ca 
cea de astăzi, să fim noi aici la noi 
acasă făcătorii de pace, râvnind la 
titlul de fii ai lui Dumnezeu.

Să alungăm toate duhurile rele 
ale duşmăniei şi cu sufletele înăl
ţate prin pacea lui Hristos să ne 
apropiem de ziua învierii, când nu 
numai cu buzele ci din inimă vom 
cân ta: „Ziua învierii şi să ne lumi
năm cu prăznuirea,şi unul pe altul 
să îmbrăţişăm. Să zicem: fraţilor! 
şi celor ce ne urăsc pe noi, să ier
tăm toate pentru înviere S “

Din adâncul inimii mele voi 
înălţa rugăciuni şi Eu aici în bise
rica reşedinţei mele din Sibiu pen
tru  pacea lumii şi pentru ca să se 
sălăşluiască pacea plăcută înaintea 
Domnului între fiii mei sufleteşti 
cari, şi de data aceasta, ca şi tot
deauna, vor asculta glasul părintelui 
lor care priveghiază pentru binele 
şi mântuirea lor.

„Pacea lui Dumnezeu, care co
vârşeşte toată mintea, va păzi ini
mile voastre şi cugetele voastre în 
Hristos Usus“ (Filipeni 4, 7).

Dată în reşedinţa Noastră arhi- 
episcopească-mitropolitană din Sibiu, 
la 6 Aprilie 1941.
Al Vostru al tuturor de tot bine 

voitor
(ss) W I C O L A E
Arhiepiscop şi Mitropolit

NOTĂ, A ceastă pasto rală  se va 
ceti în Dumineca Floriilor înain tea 
poporului la sfân ta liturghie. Ea va 
putea fi repeţiiă  la Deniile din Săp
tăm âna Patim ilor.

Nr. 4109— 1941

Comunicat
Onor. Comisiune a Monumen

telor istorice pe lângă Ministerul cul
telor şi artelor ne aduce la cunoştinţă, 
că a delegat pe dl arhitect H. Teo- 
doru să cerceteze bisericile avariate 
de cutremur din Arhiepiscopie, refe
rind şi întocmind proiectul şi devizul 
necesar restaurării.

Organele subalterne bisericeşti 
sunt poftite a sta într’ajutor susnu- 
mitului specialist şi să raporteze Con
siliului arhiepiscopesc de rezultat.

S ib iu , 31 Martie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcări!

Oastea Domnului

Comemorând pe Octavian (joga1
Cântăreţul pătimirii noastre şi al 

vremii noastre profet s’a plămădit în 
obida amară a veacurilor de asuprire 
nedreaptă, iar povestea celui în stru
nele căruia a plâns tot Ardealul no
stru modern, s’a înfiripai din însaş 
gemetele de durere şi isbucnirile spre 
nădejde de mai bine ale neamului în
treg. Plămădit în satul în care-şi 
doarme somnul mitropolitul Andrei 
Şaguna, feciorul popii Iosif din Ră
şinari a cunoscut rând pe rând toate 
realităţile în devenire ale neamului 
nostru din pragul marelui răsboi. A 
văzut suferinţa clăcaşilor şi a cosa
şilor români, cari în afară de dăruirea 
integrală a sufletului şi strădaniei lor 
nu primeau ca răsplată decât nedrep
tatea şi batjocura streinilor blestemaţi. 
Adulmecând sudoarea brazdei, la colţ 
de pajişte, într’o fărâmă de odihnă 
când soţia cu pruncul la sân îi aduce 
hrană spre potolirea foamei, pălmaşul 
întru rod strein ajunge să întrevadă 
în gingăşia trăsăturilor copilului de 
brazdă întruchiparea «Copilului sufe-
r,n^ 1 de jalea cui ni-au răposat

şi moşii şi părinţii.»
Şi cu cât obida e mai grea, cu 

atât mai adânci se sapă caracterele 
acestui Făt-frumos care, la plinirea 
vremii va răsbuna toată nedreptatea 
de veacuri a unui neam ce-şi merita 
altă soartă decât a slujirii ciocoiului. 
Şi cu cât trecea vremea, copilul mamii, 
care seara-şi spunea Tatăl nostru şi se 
purta la învăţătură, aduna în tainiţele 
sufletului tot mai multă jale şi tot 
mai multă revoltă.

A cântat, e drept, toată străda
nia neamului nostru luminat de înţe 
lepciunea de apostol a preotului, de 
iubirea de carte a dascălului şi de 
hărnicia aşa de la locul ei a dăscăliţii. 
Dela Coşbuc încoace şi într’un fd 
specific ardelenesc şi mai isbu’it decât 
el, Ooga a înveşnicit ca nimeni altul 
acea frumoasă atmosferă de sat arde
lenesc, ce va rămânea în dăltuirea 
vremii colţ deplin şlefuit din sufletul 
ardelenesc. Şi a fost într’adevăr mi
nunat felul în care a ştiut să scalde 
toată această atmosferă într’o baie 
însorită cu credincioşie, tămâie, mo
litve şi ceaslov. Aceasta şi era de 
altfel firea de totdeauna a românului 
ardelean călit în atâtea silnicii, mai 
ales ale credinţii. Deaceea şi doina 
lui plină cu suspine, dar brodată pe 
un întreg vulcan de isbucniri româ
neşti, pare un svon de isvoare curate, 
un ison al singurătăţilor şi o cădel
niţate a veacului spre lauda şi spre 
milostivirea Celui ce isbăveşte toate.

Dar Goga a fost şi tălmaciul 
clocotului năvalnic al românismului 
împotriva împilatorilor de pe pustă. 
Drama sa «Domnul Notar» repre
zintă toată suferinţa adunată zi de zi 
în sufletul ţăranului şi cărturarilor de 
pe vremuri: preot şi dascăl împotriva 
duşmanilor puşi în calea desvoltării 
noastre de veacuri. Obrăznicia şi în
gâmfarea silnică a penei de cocoş şi 
a musteţeior răsucite pe grăsimea hră
nită din strădanii româneşti, faţă de 
lupta curată a unui fecior de preot 
care vrea să trezească la viaţă un 
neam oropsit, iată toată drama sa 
tului ardelenesc de sub robia ma
ghiară aşa de frumos cuprinsă în 
«Domnul Notar».

Şi era firesc ca acest cântăreţ a! 
pătimirii noastre, în frământul lui cu 
ochii tulburi şi’n ura contra becisni
ciei maghiare să dea drumul accen
telor de revoltă şi să fredoneze în 
«Cântecele fără» ţară ecouri d n pre

1 Gânduri roşiile cu ocazia pomenirii a 60 
de ani dela naşterea lui Ocf. Goga in cadrul so
cietăţii de lectură a sludenjilor în teologie Sibiu 
(1 Aprilie 1941).

umblările nebune ale unui Iancu ce 
crezuse prea mult

în împăratul pe pământ
şi’n cer în Domnul cel prea sfânt.
Era natural să strige Oltului să 

scurme din adâncuri ţărâna rămăşi
ţelor româneşti şi să ne treacă în altă 
ţară, pentrucă Seghedinul, Şopronul, 
Clujul, Târgu-Mureşul îngh ţiau şi 
atunci şi azi numai blăstămul închi
sorilor pline cu fraţi român1’. Deaceea 
a şi trebuit să sufere şi el ca şi toţi 
ardelenii de peatunci călcâiul apăsării 
nedrepte ungureşti. In schiţa «Doi 
robi» din volumul «Precursori» în 
chipul deţinutului «Nr. 75« dus de 
d napoi de jandarmul român care în 
drum spre parchetul militar, dupăce 
se uită peste tot în jur îi spune că 
i-a citit verşurile şi tare i-au plăcut, 
vedem toată tragedia românului cult 
şi a ţăranului ajunşi şi ieri şi azi prin 
nedrepte orândueli vieneze sluji la 
strănepoţii lui Arpad. Poetul al cărui 
clocot de român îi duse împreună cu 
Vasile Lucaci până pe ultimele me
leaguri ale Vechii Românii să deter
mine o luptă pentru Ardeal, a trebuit 
să sufere rigoarea paragrafelor ver- 
böcziene, care nu admitea ca «puturo
sul» neam valah să se poată trezi spre 
libertate niciodată.

Dar naţionalistul care sufere per- 
chiziţii şi pedepse pentrucă sub căp- 
tuşala hainei şi în încălţămintea fu
gară aducea câte-un manifest, şi câte-o 
veste bună de dincolo, a continuat şi 
«după împlinirea visului» cu aceeaş 
râvnă să samene în ogor românesc 
aceeaş intransigenţă românească de 
totdeauna. In minunata lui presă po
litică — fără ’ndoială cea mai fru
moasă din câte-am putut ceti dela ră
sboi încoace — el este între cei din
tâi oameni politici care au înţeles sen
sul mişcărilor studenţeşti contra pe
ricolului jidovesc, spunând şi celor 
dela Cluj şi lui I. Moţa mai târziu 
închis la Văcăreşti: «simţit*, băeţi, sim
ţiţi cât mai adânc ideea naţională, căci 
ea va fi titlul vostru de mândrie mai 
târziu». In nenumăratele articole scrise 
în «Ţara Noastră» şi a urea, Goga, a 
atras adeseori luarea aminte şi asu
pra unui pericol tot aşa de mare pen
tru Ardeal: al întăririi minoritarilor în 
Ardeal concomitent cu slăbirea noa
stră în veci tolerantă. Cred că o mai 
muşcătoare biciuire a sorţii nu am 
putut primi decât această nedreaptă 
realitate văzută de Goga şi care a 
prins consistenţă în hărţile răspândite 
încă înainte de 28 August 1940 de 
viperile pe care 22 de ani le-am în
călzit la sân. Iată de ce trebue să fie 
acum aşa da amarnică chiar în mă- 
runtaele pământului dela Ciucea lupta 
lui de o viaţă pentru desrobirea de 
sub un neam aşa de crud.

Pentrucă, dacă în struna lui n’au 
cântat bucuriile personale şi egoiste, 
ci jalea unui neam întreg, apoi nu-i 
mai puţin adevărat că epoca de după 
împlinirea visului unirii, epocă în care 
jandarmii unei cârmuiri nevrednice 
cotrobăiau pretutindeni frumoasa spo- 
vadă românească a lui Goga «Mustul 
care fierbe», a avut o mare vină: 
aceea de a fi fost prea bună cu cei 
care acum reeditează în Ardealul nor
dic românesc epoci de furie şi de 
persecuţii cum numai păgânii au pu
tut inventa. Credem însă puternic că 
cu toti cei aproape 60 de ani de ai 
lui, Goga se frământă amarnic sub 
poala brazilor româneşti pe care i a 
cântat aşa de mult. Fraţii noştri ce 
trec pe şoseaua de alături par’că i 
auzim cum în această primăvară bă 
tută de soartă îngână cu fiori şi la
crimi cântecul lui de fluturi

şi de multă jale’n casă.

La umbra unei amintiri aşa de
puternic grăitoare ca cea de azi, su
fletul mare al lui Goga ca interpret 
al durerilor Ardealului trebue să-l sim
ţim mai aproape de noi ca oricând. 
Am adunat atâtea dureri in noua rană 
des hisă în trupul Ardealului, încât 
trebue să fim şi noi cum a fost Goga 
atunci când n’a mai putut tăcea. Po
vestea copilului suferinţii vueşte şi 
acum în munţii plini de ecourile su
ferinţelor de demult şi de curând. 
Nici o altă datorie pentru moment 
nu poate fi mai mare pentru noi de
cât aceea de a sta mobilizaţi sufle
teşte spre aceste mari comandamente 
ale neamului. In această clipă când 
noi ne plecăm smeriţi în faţa pome
nirii lui, Goga cred că s’a ridicat din 
mormânt şi în chip de rugăciune, 
chiamă cu glasul lui inspirat asculta
rea divină spre repararea nedreptă
ţilor brutale care au lovit moştenirea 
lui. Dar ca’n ceas de rugăciune: atenţi 
la Dumnezeu şi cu sufletul la durerea 
neamului! Aşa se cade să aşteptăm 
cu vrednicie şi nerăbdare învierea 
neamului şi pieii ea graniţelor pline de 
fărădelegi aşa de iute cum piere fu
mul răutăţii de focul isbăvirii.

T. Bodogae

Nr. 5189/941

Pelerinajul la Sfânta Mănăstire 
dela Sâmbăta de sus

Vineri, în 25 Aprilie 1941 se ţine 
obişnuitul Pelerinaj la Sfânta Mănă
stire de la Sâmbăta de sus.

Acest Pelerinaj împreunat cu li- 
turgie arhierească, slujirea sf. maslu 
şi un bogat program pe seama cre
ştinilor din Oastea Domnului, va îi 
condus de 1. P. S. Arhiepiscop şi 
Mitropolitul nostru cu un sobor de 
preoţi misionari şi confesori.

închinătorii, cari vor participa la 
acest pelerinaj se vor spovedi la pa
rohii lor şi se vor împărtăşi cu sfânta 
cuminecătură la sfârşitul liturgici ar
hiereşti la sf. rnănăst're. Pentru cei 
ce doresc să se mărturisească în acea 
zi, la Mănăstire au fost rânduiţi preoţi 
confesori speciali.

Închinătorii din depărtări vor putea 
găsi sălaş în ajun, !a credincioşii din 
parohiile Lisa, Sâmbăta de sus şi 
Drăguş.

Preoţimea din protopopiatele Fă
găraş şi Avrig va lua parte Ia pele
rinaj în fruntea credincioşilor şi pro
ceda în conformitate cu instrucţiile 
Pastoralei arhiereşti cu Nr. 3808 din 
16 Aprilie 1940, apărută în Telegraful 
Român Nr. 17 din 21 Aprilie 1940.

Centrul Oastei Domnului va 
aranja Ia sf. mănăstire un bazar cu 
cărţi de propagandă şi obiecte de cult.

Consiliul Arhiepiscopesc

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae vor
beşte  studenţim ii. Sâmbătă, în 5 April, 
ora 6 d. a., I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a 
ţinut o bogată şi înălţătoare conferinţă 
religioasă studenţimii universitare.

Apropiindu-se Sfintele Paşti înaltul 
Ierarh a voit să pregătească sufletul ti
neretului de elită al neamului pentru 
apropierea de Trupul lui Hristos. In curs 
de o oră I. P. S. Sa a desbătut, purce- 
zând dela pericopa tânărului bogat din 
Evanghelie, marile probleme de viaţă, ce 
se pun azi în faţa unui tânăr, rezolvân- 
du le în duhul creştin.

A fost o expunere a concepţiei cre
ştine de viaţă pentru tânărul intelectual 
de azi, o confruntare a ei cu toate ce
lelalte răspunsuri ce şi le mai poate da 
un asemenea tânăr cărturar.

La sfârşit I. P. S. Sa a prezentat 
studenţilor pe duhovnicul lor, Păr. prof. 
A. Nanu. îndemnându-i să se apropie cu 
încredere de Sf. Sa în toate încercările 
spirituale şi materiale.
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Cinaţi cu
Text: Maiéi 26, 17—18. Marcu 

14, l i  17; Luca 22, 6-14.
Noi cei ce stăm azi gata dc-a ne 

uşura de păcate în faţa lui Dumnezeu şi 
cari apoi ne luăm îndrăsneala de-a ne 
împărtăşi cu El „spre viaţa de veci“, ne 
asemănăm cu gazda Ia care a venit Mân
tuitorul cu sfinţii săi apostoli ca să mă
nânce Paştile.

întreb şi eu acum: Doamne, iată Pa
ştile sunt aproape, unde voieşti ca să-ţi 
gătim Ţie acest Praznic?“

Din înălţimile slavei se aude glasul 
Domnului; „Mergeţi şi spuneţi tuturor celor 
ce-mi slujesc mie şi acelor ce nu-mi slu
jesc, că aceste Paşti grele vreau să Ie 
mănânc cu ei. Vreau să Ie mănânc cu toţi 
cei ce cred în mine şi în casă sufletului 
fiecăruia vreau să intru. Vreau să intru, 
căci vremile sunt mari, iar faptele lor sunt 
mici.“

Hristosul şi Mântuitorul nostru do
reşte ca fiecare din noi să-i gătim Paştile 
in sufletul nostru, în trupul nostru, în gân
dul nostru, în vorbele şi faptele noastre.
Şi motivează această dorinţă I Veacul fo
cului şi al iscoadelor minţii omeneşti ţine 
lumea încleştată intr’un foc fără precedent. 
Omul, această fiinţă ciudată, a devenit tot 
mai complicat, lucru care nu se poate tăl
măci de cât în sensul unui desacord cres
când dintre cunoaşterea răului şi vrere. 
Procesul acesta de destrămare a produs 
în mod lent o disarmonie tot mai accen
tuată între om Dumnezeu.

Mântuitorul — cel ce şade întru mă
rire — se roagă în Getsimanii cerurilor şi 
azi pentru noi cei ce ne-am intervertit ro
stul şi n’am făcut destul pentru realizarea 
împărăţiei Sale aici pe pământ. Se roagă 
şi... câţi ucenici nu dorm ? „De ce nu pri- 
veghiaţi un ceas cu mine?...“

*

Câtă trudă n’a cuprins pe toţi ai gazdei 
din Ierusalimul durerilor? Dela mic la mare, 
au sărit cu toţii să facă foişorul cât mai
cu ra t şl D om nului lă c a ş  p lăcu t să  i g ă 
tească.

Aşa şi noi, la cinstea pe care ne-o 
face Domnul iertării să nu fim cu întri
stare, ci mai vârtos cu veselie. După cum 
au sărit la treabă toţi ai casei foişorului 
de cină, aşa să lăsăm In clipa aceasta la 
lucru toate facultăţile noastre sufleteşti, 
pentru dereticarea casei sufletului nostru 
spre a primi pe Domnul. Mintea să judece 
faptele; simţirea să ne stoarcă părerea de 
rău; iar voinţei să-i dăm frâu ca să luăm 
hotărârea de-a nu mai greşi. Hotărâri de 
felul acesta vom mai fi luat noi, dar pe lângă 
hotărâre este necesară şi mişcarea la faptă.

* FOIŞOARA *

Lui Octavian Goga
Zădarnic, cearcă trudnic azi voroava,
Să dăltuiască vifor şi furtune.
E  prea săracă să-ţi încapă slava,
Şi-i mult prea slabă să clădeasc’o lume.

N i i  graiul greu de plâns... şi tremurate 
Ni-s genele bolnave n calmul serii. 
Bătem şi azi cărările umblate,
Şi'n carne sapă geamătul durerii.

Si astăzi sufletul scrâşneşte dinţii 
Şi mii de pumni — ard — aprigă ’ncleştare. 
In sânge urlă, suduind, părinţii 
Mânia ’n inimi rage ca şi marea...
Şi azi cădem bătuţi sub biciul vremii,
Şi azi pe pluguri ne mânăm amarul.
Se ’ndoaie peste sape ardelenii 
N’a fost destul, cât au sorbit paharul.

...E prea săracă să-ţi încapă slava, 
Voroava noastră nu-i carpatic tunet. 
Zădarnică ni-e lângă *ieri» zăbava, 
Când nuputem să-i smulgem nici un sunet.

Neputincioasă fruntea ni s’apleacă,
■— Trecutul ni-o comunică cu sânge... —

Domnul
Nu se poate ajunge la înălţimea îm

păcării cu Dumnezeu, până nu ne transfi
gurăm întreaga fiinţă prin spovedanie sin
ceră şi o împărtăşire cu vrednicie. Acesta 
este mijlocul de-a găti Iui Hcistos foişorul 
cinei celei de taină.

In procesul nostru de transfigurare 
morală, trebue să trecem trei stadii: al cu
răţirii care este o fază de luptă cu pă
catul, o fază ce are un rol negativ; al 
strălucirii în care ne împodobim cu flo
rile virtuţilor de tot soiul, şi al unirii cu 
Dumnezeu când participăm cu El Ia o 
viaţă intimă şi personală în lumina harului.

Acestui proces îi este supus orce om 
carea vrea să se se prefacă. Chiar şi slu
jitorii sfintelor altare. Căci, între a studia 
teologia şi a trăi, este o mare distanţă. 
Teologia începe să aibă valoare reală nu
mai în clipa când teologul începe să se 
facă una cu duhul cărţii, să se topească 
întru totul cu Evanghelia Iui Hristos. Nu
mai atunci teologia devine teologisire.

Vedem deci că, în procesul nostru 
de purificare, primele două stadii sunt o 
luptă pozitivă pentru câştigarea celui de 
al treilea, cu toate că cu greu s’ar putea 
vorbi de o linie de demarcaţie între aceste 
faze de trăire duhovnicească. Primele două 
ar echivala cu sdrobirea inimei şi măr- 
turisirea păcatelor, iar a treia este însăşi 
euharistia, unirea reală cu Dumnezeu. Nu j 
putem deci ajunge pe Táborul transfigu
rării morale, până ce n’am urcat dealul 
Căpăţânii. Mântuitorul n’a înviat întru slavă, 
până ce nu s’a umilit pe sine sub povara 
crucii. „De aceea Taina Euharistiei este 
precedată de Taina Pocăinţei.“

Am amintit Ia început de sdroaba 
pregătirii gazdei din foişorul Cinei. Am ! 
turnat şi viaţa noastră sufletească în tipa- | 
rul aceleia. De câtă spuză de păcate nu 
dăm în procesul acesta de curăţire mo
rală. Toate faptele ne acuză, numai Dom- 
nul ne este milostiv. El ne va judeca 
a tunci cân d  v a  co b o ra  a  d o u a  oară . Toţi 
ne fac rechizitorul, şi cu dreptate, numai 
Domnul „doreşte să mănânce Paştile cu noi“.

Lăsaţi pe Domnul să intre. Pregătiţi 
masa. Toate rugăciunile şi tot postul să 
ne fie curăţire şi luminare, pentru a ne 
putea uni cu Dumnezeu în sfânta Taină a 
Euharistiei şi să zicem: Stăpâne, iată masa 
este gata. Fă-mă şi pe mine vrednic să 
iau Paştile cu Tine. Ajută-mă până atunci 
să-mi ard toată sgura păcatelor în Taina 
sfântă a mărturisirii, căci numai aşa vei 
putea veni la mine şi eu la tine 1

Preot N. B elea

Fericiţi cei făcători 
de pace

Publicăm în acest număr al foii 
noastre Pastorala de Florii a I. P. Sf- 
Mitropolit Nicolae, care este un vibrant 
apel la împăcarea credincioşilor între ei. 
Săptămâna Patimilor, fiind timpul măr
turisirii păcatelor şi a căinţii de ele, tre- 
bue să fie şi timpul de iertare reciprocă 
între cei ce vreau să primească iertare 
dela Dumnezeu.

Este o mare racilă desbinarea care 
domneşte în sânul neamului nostru. Sun
tem un popor cu frumoase calităţi, cu 
multă putere de înduioşare, dar ne şi 
pornim uşor la certuri şi clevetiri. Dacă 
am fi mai greu de urnit la vorbe fără 
rost, dacă nu ne-am aprinde aşa de uşor 
la discuţii supărătoare pentru toate ni
micurile, am fi un neam cu mult mai 
tare, unirea face puterea.

Este impresionant modul în care 
descrie I. P. Sf. Mitropolit Nicolae felu
rimea şi mulţimea motivelor de ceartă 
şi dé duşmănie între noi. Avem nădejdea 
că chemarea la pace a Părintelui nostru 
sufletesc va fi ascultată, că ea va pri
lejui o astfel dé revărsare de har, de 
căinţă şi iertare reciprocă. încât grăme
zile păcatelor înalte cât munţii vor fi 
luate ca de-o apă în inundaţie şi viaţa 
noastră naţională purificată şi întărită.

Metodele de procedură concretă re
comandate de 1. P. Sa preoţimii avem 
nădejde că, aplicate cu toată râvna, îşi 
vor da roadele aşteptate.

Totdeauna alături 
de credincioşi

Sub titlul «P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan» scrie „Slova Ortodoxă“ dela 1 April 
a. c următoarele:

Vitrejia vremurilor a făcui ca să 
se frângă din trupul ţârii bucăţi pe care
ie' stapánésc stră in ii d e  neam  ş i  lege.

Pentru fraţii noştri care tremură în 
obidă este o mare mângâiere, când văd 

i că păstorul lor sufletesc îşi sacrifică zi
lele alături de turmă.

Sensul acestui fapt l-au înţeles prea 
puţini.

De aceea ţin să notez aci că sin
gurul ierarh, cu excepţia P. S. Nicolae 

\ Popovici, care a înţeles adâncimea tainei 
j  arhiereşti şi dragostea faţă de turmă, a 

fost P. S. Sa Nicolae Colan, episcopul 
Clujului.

N’a trădat credincioşii, săi şi ştim  
ce înseamnă să stai sub călcâiul străinului.

Hai, uită-te să vezi cât de săracă 
E jalea celor ce mai ştiu a plânge.
Eu gândul mi-l aprind pe altarul filei 
Să urce ’n slava bolţilor albastre 
Pentru profetul veacului şi-a gliei 
întreaga ţărn’ a sufletelor noastre.
(*Tribuna>) Lucian Valea

Mâţişoarele în credin
ţele poporului nostru

i. Maloş-Râpeanu
Folklórul nostru religios este încă 

puţin cunoscut. Culegerile, cari să cuprindă 
creaţiile populare cu teme religioase cre
ştine, sunt foarte rare. Din când în când 
însă, în culegerile folclorice de altă natură, 
se găsesc şi unele urme de folklór religios. 
Problema nu se prezintă însă tocmai aşa. 
Situaţia pregătirii intelectuale şi în general 
atmosfera sufletească, în care s’au făcut 
cele mai multe culegeri de folklór Ia noi, 
era de aşa natură, încât nu s’a dat aproape 
nici o atenţie produselor religioase ale 
creaţiilor populare. Acest fapt, a contribuit 
în foarte mare măsură, ca să se spună 
uneori, că folklórul nostru cu teme religiose 
creştine lipseşte. Astăzi însă situaţia începe 
să se schimbe. începe a se da atenţie şi 
produselor cu teme religioase. Acest fapt 
a arătat că: folklórul nostru religios este

cu mult mai bogat decât se credea. S’a în
ceput apoi şi cercetarea mai temeincă a 
culegerilor de folklór existente şi s’a văzut 
că ele cuprind un bogat material peste care 
s’a trecut prea uşor cu vederea. Recitirea 
şi studierea acestor colecţii mai vechi, au 
putut dovedi că folklórul nostru religios 
există. In urma acestor cercetări, s’a putut 
scrie chiar un volum ce cuprinde frumoase 
şi interesante probleme religioase văzute 
prin prisma sufletului creator popular. Ne 
gândim la acel volum apărut la 1939 al dlui 
Th. Fecioru întitulat „Poporul român şi fe
nomenul religios“. S’au mai scris şi alte 
studii sub formă de articole asupra acestei 
probleme. Unele au apărut în revista „Gân
direa“, altele în alte publicaţiuni. Chiar 
poetul şi cunoscutul filosof al stilului, Lucian 
Blaga, are unele observări originale în le- 
gutură cu produsele noaslre religioase şi 
transfigurările suferite de unele teme dog
matice în poezia noastră populară. D-sa a 
atras cu deosebită insistentă atenţia cerce
tătorilor asupra folklorului religios. Nu ne 
îndoim că de astăzi înainte, culegerile de 
folklór religios vor fi mai bogate şi mai 
temeinic făcute decât în trecut şi prin ele 
se vor putea soluţiona multe probleme cari 
astăzi sunt în discuţie.

Eâte îndeobşte bine cunoscută frumoasa 
datină de a se duce la biserică ramuri în
florite de salcie în dumineca Sfintelor Florii. 
Aceste ramuri aduc aminte de ramurile de

Totuş P. S. Sa continuă să fie fă
clie vie de românism atât la catedra de 
la Facultatea teologică, cât şi la Altar.

Câtă frumuseţe în gestul P. S. Sale 
de a păstra neştirbită comoara sfântă a 
românismului! * Viaţa Ilustrată*, revista 
aceea minunată, poartă în paginile ei 
toată tristeţea noastră şi a fraţilor de 
dincolo de hotărârea vremelnică a altora.

Ce măreţ ar fi fost să fi văzut şi 
alţi ierarhi, bătrâni cari nu mai aveau 
ce cere de la viaţă de cât cununa m u
ceniciei, să fi stat păstori ai turmei pen
tru care s’au sfinţii şi-au jurat lui Hri
stos credinţă până la moarte.

BULETINUL
RASBOIULUI

Duminecă dimineaţa, în 6 Aprile, ar
mata germană a trecut frontiera Iugosla
viei şi Greciei. Mercuri dimineaţa la orele 
4 Salonicul a fost ocupat de trupele ger
mane. Deasemenea Scoplie şi Niş, pericli
tând legăturile armatei sârbeşti cu cea 
greco-engîeză. Joi seara a fost ocupat şi 
oraşul’Zagreb, capitala Croaţiei, unde s’a 
constituit un guvern al Croaţiei autonome.

In Cirenaica trupele germano-italiene 
continuând înaintarea au ocupat Derna.

In Africa Orientală englezii au ocupat 
la 6 Aprilie Addis-Abeba, capitala Abisi- 
niei, şi portul Masaua din Eritreia.

INFORMÂŢIUNI
Ştire personală I. P. S. Sa Mi

tropolitul nostru Nicolae a plecat Mier
curi, 9 IV a. c. la Bucureşti, pentru a 
rezolvi mai multe chestiuni bisericeşti.

Vineri, 11 IV a. c. I. P. S. Sa 
s’a întors Ia reşedinţă.

Pe tim pul sedisvacantei. Organul
oficial al eparhiei Caransebeşului, Foaia 
Diecezană, în numărul său din 6 1. c., 
a d u c e  !a cun o ştin ţa  clerulu i şi poporu lu i 
din eparhie că, pe timpul vacanţei scau
nului episcopesc, afacerile duhovniceşti ale 
eparhiei caransebeşene le îndeplineşte, con
form Statutului de organizare bisericească, 
I. P. S. mitropolit Nicolae, ear cele admi
nistrative curente Consiliul eparhial sub 
preşedinţia Păr. protopresbiter stavrofor 
Romul G, Ancuşa, consilier referent al 
secţiei administrativ-bisericeşti.

In am intirea lui Nicolae Iorga.
La adunarea, din 6 1. c., a Uniunii ziari
ştilor profesionişti în Bucureşti, s’au cetit 
în darea de seamă a comitetului urmă
toarele:

finic cu care a primit mulţimea pe Mân
tuitorul Iisus la intrarea sa triumfală în 
Ierusalim.

Se ştie apoi, că sărbătoarea Floriilor 
este una din cele mai dragi sărbători ale 
poporului nostru întrucât premerge Sfintelor 
Paşti şi pentrucă ea este sărbătoarea mâţi- 
şoarelor. In această Duminecă a Floriilor 
merge fiecare sătean la biserică pentru a 
aduce ramura purtătoare de noroc şi de 
belşug a mâtişoarei. Săteanul este foarte 
conştient că această ramură are o deose
bită însemnătate. El are o deosebită cre
dinţă în mâţişoare.

Despre câteva din aceste credinţe 
atragem atenţia în aceste rânduri. Nu avem 
la îndemână un material bogat din toată 
tara, referitor la credinţele în puterea mâ- 
tişoarelor, fiindcă acest material nu a fost 
cules. Numai din câteva focuri de pe pă- 
mâniul românesc avem culese câleva cre
dinţe. Până acum din Bucovina avem cele 
mai bogate, fiind culese de distinsul preot 
folclorist FI. Marian.

Săteanul nu uită niciodată că mâfişoa- 
rele pe care le aduce acasă dela biserică 
sunt sfinţite. Prin actul sfinţirii for de către 
preot, aceste ramuri se încarcă cu o deo
sebită putere. Prin această putere ele aduc 
noroc, belşug şi feresc de necazuri şi boli 
pe cei cari le dau cinstea cuvenită. Pentru 
aceea săieanul sau săteanca le păstrează 
cu o deosebită grijă. înainte de a vedea
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„In trecerea acestui an breasla noa
stră a suferit o ireparabilă pierdere în per- 
soana unui mare român şi a unui mare 
ziarist. Nicolae Iorga a fost totdeauna în 
fruntea luptelor pe care le-a dus presa. I-a 
dăruit, din belşug, cele mai frumoase pa
gini pe care le va cuprinde antologia pre
sei româneşti. A fost în profesiunea noa
stră, animatorul neobosit şi cugetul veşnic 
de veghe. Să i păstrăm recunoştinţa şi 
amintirea noastră îndurerată.*

„Biserica Bănăţeană“. Deodată cu 
înscăunarea P. S. Sale primului episcop al 
eparhiei Timişorii, Dr. Vasile Lăzărescu, 
a luat fiinţă revista „Biserica Bănăţeană“ 
ca organ oficial al eparhiei, înlocuind „Bu
letinul Sf. Episcopii ortodoxe române a Ti
mişorii*. Revista apare săptămânal sub di
recţia păr. protopop Dr. Ştefan Cioroianu 
şi are în program „articole de spirituali
tate ortodoxă, informaţii de activitate pa
storală, precum şi diferite momente de 
viată blsericeasc". Nrul, apărut cu prilejul 
solemnităţii de instalare, conţine un tablou 
viu al festivităţilor timişorene, cuvântările 
ţinute de: I. P. S. mitropolit Nicolae al 
Ardealului şi de P. S. episcop Vasile al 
Timişorii, Decretul Regal de confirmare, 
Gramata Mitropolitană, articole şi tele
grame de urări de sănătate şi rodnică lu
crare în scaunul reînfiinţat.

Alte cotidiane ardeleneşti. In Sibiu 
apare, cu ziua de 7 April 1941 cotidianul 
Ţara, sub direcţia dlui Gr. Popa, tânărul 
şi talentatul gânditor şi poet ardelean. In 
momentele de cruntă încleştare ce le trăim, 
noul organ de publicitate este o tribună 
politică pusă în slujba idealului unităţii 
neamului. Ziarul Ţara va încercă să tăi. 
măcească, zi de zi, cu sinceritate şi băr
băţie, durerile şi aspiraţiile românilor de 
pretutindeni.— La Braşov reapare Tribuna, 
de neuitată amintire pentru românii din 
Ardeal; redactată de un grup ales dintre 
iscusiţii noştri publicişti, în fiecare număr 
aduce preţioase contribuţii. — Bunii şi în
ţelegătorii cetitori vor sprijini, cu fapta şi 
vorba, pe cei ce, Ia Sibiu şi Ia Braşov, au 
pornit Ia drum cu credinţă tare îti Dum
nezeul părinţilor noştri şi în puterile nea
mului românesc.

Moartea unui profesor. In Sibiu a 
răposat, la 3 April a. c., profesorul dela 
liceul „Gh. Lazăr*, Laurenfiu Moldovan, 
în vârstă abea de 36 de ani. Ca profesor 
de desen, a fost totdeauna un bun sfătui
tor al tinerimii şcolare, ear ca pictor ta
lentat a realizat câteva frumoase icoane 
religioase. A pictat interiorul mai multor 
biserici, între care amintim biserica noa

însă ce putere au aceste ramuri sfinţite de 
salcie, să vedem ce crede poporul nostru 
despre origina lor. Răspunsul şi aici, ca şi 
în foarte multe alte cazuri, ni-1 dă o le
gendă :

Când a fost răstignii Mântuitorul, Maica 
sfântă auzind şi-a încălţat opinci de fier, 
şi-a luat un toiag de o}el şi-a plecat plân
gând să găsească pe Iisus. Mergând aşa 
sdrobită de durere, a ajuns la marginea 
unei ape mari pe care nu o putea trece. O 
salcie văzând durerea Maicii sfinte i s’a 
făcut milă şi s’a prefăcut in punte. Maica 
sfântă a binecuvântat-o apoi ca din ea să 
rupă credincioşii în fiecare an ramuri şi să 
le ducă la biserică în Dumineca Floriilor. 
Aşa îşi imaginează poporul origina mâfi- 
şoarelor.

Şi acum să revenim la puterea pe 
care o vede poporul în mâ{işoare. In primul 
rând aceste ramuri aduc noroc şi belşug. 
De aceea foarte adeseori când sunt aduse 
acasă dela biserică, sunt atinşi cu ele copiii 
mici pentru ca să crească, apoi ceilalţi 
membri ai casei pentru a avea noroc şi 
pentru a înflori în bunătate. Cu mâtişoarele 
sunt atinse şi vitele gospodarului pentru a 
fi sănătoase şi a fi ferite de răutăţi. După 
ce to{i ai casei şi vitele au fost binecuvân
taţi, astfel, mâţişoarele se aşează după icoane 
pentru a putea fi întrebuinţate la vremea 
lor şi pentru alte împrejurări. (Aşa se crede 
în Frătăutul-vechiu-Bucovina). In unele părţi 
mâtişoarele nu sunt duse în casă ci se 
aşează deasupra uşii sub streşină. (Ilişeşti- 
Bucovina). In unele comune sunt puse ră-

stră din Aciliu, protopopiatul Săliştei. A 
fost înmormântat, în cimitirul oraşului Sibiu, 
cu adânci regrete atât din partea colegilor, 
cât şi a elevilor săi. Veşnică să-i fie po
menirea 1

Comemorarea lui G. Verdi. Insti
tutul de cultură italiană a comemorat Marţi 
seara, 8 Aprilie, în sala „Unicum* 40 de 
ani dela moartea marelui compozitor al 
Italiei, G. Verdi.

In faţa unui public numeros, părintele 
profesor Petru Gherman a descris viaţa şi 
a analizat opere genialului creator muzical, 
iar după aceea s’au execut de cătră DSa 
şi dna Deli Simonis mai multe arii din 
operele lui.

Scumpetea. Se vesteşte zilnic în 
gazete, că se iau măsuri menite să mai 
înfrâne valul de scumpete a diferitelor arti
cole din piaţa oraşelor noastre. Măsurile 
se citesc, dar efectul lor nu se simte nicăiri.

Ziua de 15 Martie, ca „sărbătoare 
a libertăţii maghiare“, — spune o gazetă 
ungurească din Cluj, — a fost sărbătorită 
în mai multe oraşe din Ardealul cedat. | 
Pretutindeni s’a făcut, după obicei, multă 
vorbărie „patriotică* şi declaraţii, că „sute 
de mii de fraţi maghiari se mai găsesc în 
Ardealul încă robit*, şi că „lupta pentru 
Ardeal nu s’a decis*; dar „adevărata cu
cerire de ţară va urma de-acum înainte*. 
— Provocările vecinilor noştri grandilo
cvenţi continuă pe tonul cunoscut, — au 
uitat însă că unul dintre proverbele lor 
începe cam aşa: „sokat akar a szarka*...

Un steag  în râu. Foaia clujană 
Ellenzék raportează că Ia Borşa. din ju
deţul Cluj, un locuitor, cu numele Teodor 
Cheţan, a luat pânza steagului arborat la 
pretură de ziua lui 15 Martie şi a aruncat*o 
în apa Borşa. Steagul a fost găsit, şi Che- 
ţanu arestat şi dus la Cluj.

ŞTIRI LOCALE
Alte conferinţe la Sibiu. „Astra* 

şi Universitatea din Sibiu a organizat un 
al treilea ciclu de conferinţe, întitulat: 
Transilvania, Pământ şi suflet româ
nesc. Au vorbit în cadrul lui dniî:

Şt. Meteş, directorul Arhivelor sta
tului despre Transilvania în cadrul româ
nismului ;

/. Someşan despre Funcţia geogra
fică a Transilvaniei, in 3 Aprilie;

/. Crăciun: Funcţia istorică a Tran
silvaniei ;

/. Moga : Funcţia economică a Tran
silvaniei, în 4 Aprilie;

O- Boitoş: Funcţia culturală a Tran
silvaniei ; I

I murele rupte din mâjişoare, la fiecare stup 
I ce-I are gospodarul. In acest fel stupilor 
j  le va merge bine tot anul şi vor aduna 

multă miere (Volovăţ-Bucovina). Dease- 
; menea în unele locuri se pun rămurele de 

mâjişoare pe straturile de legume şi de 
flori pentruca rodul să fie bun şi florile să 
crească frumoase (Bosanci-Bucovina). Nu 
rareori sunt folosite mâţişoarele şi ca me
dicamente pentru boli de gât şi împotriva 
frigurilor (Horodnicul de jos-Bucovina). In 
multe părţi florile mâ{işoarelor sunt fără-

I miţate mărunt şi sunt date apoi cu ceva 
băutură pentru a scăpa de dureri de gât. 
Dar nu numai că scapă cine ia această bău
tură, ci va lua şi puteri noi, se va înviora 
şi nu va mai fi bolnav în acel an. In alte 
părţi, cum sunt multe comune din Tran
silvania şi Banat, se iau ramuri din mâti
şoarele păstrate după icoane, pentru a avea 
noroc la târg. Cine are cu el ramură sfin- 

i jilă de mâtişoară, îi va merge târgul din plin 
şi va fi ferit în drumurile lui de ori şi ce 
năcazuri.

Sunt apoi comune unde puterea n â{i- 
şoarelor este folosită contra furtunilor mari 

j  şi contra grindinei. Astfel în comuna Straja- 
Bucovina (Vezi şi FI. Marian: Sărbătorile 
la Români III) se crede că dacă se pun 
firmituri de mâ}işoare pe foc când tună şi 
fulgeră, atunci fumul ce se ridică din această 
ardere, risipeşte norii şi potoleşte furtuna.

Acesiea sunt unele din credinţele po- 
; porului nostru în legătură cu mâţişoarele, 
Í din materialul folkloric ce-1 cunoaştem.

Grigore Popa: Fenomenul românesc 
în Transilvania, în 9 Aprilie;

E. Petrovici: Graiul românesc forţă 
de rezistenţă naţională; şi

N. B u ta : Suferinţă şi dârzenie arde
leană, în 10 Aprilie.

Toate conferinţele au fost admirabile 
prilejuri de lămurire a drepturilor şi pute
rilor noastre.

Parastas. Membrii corului bisericesc al 
.Reuniunii culturale nationale a meseriaşilor ro
mâni din Sibiu va servi parastas în aminlirea prea- 
vrednicilor patroni şi preşedinţi ai Reuniunii cum 
şi membrii corului bisericesc bărbătesc decedaţi în 
cursul timpului. Duminecă în 13 Aprilie 1941, după 
terminarea sfintei liturghii în catedrală. Onor. mem
brii ai Reuniunii şi Ven. public cum şi familiile 
celor răposaţi sunt rugaţi a asista la acest aci de 
pietate. — Membrii corului.

A apărut noua ediţie îmbogăţită a 
. Cărţii de rugăciuni*, pentru ostaşi şi 
pentru popor. Cele două cuvinte pentru 
cititori ale I. P. S. Sale întăresc inimile şi 
nădejdile cu duhul lor de mare încredere 
în destinul neamului. Costul e numai 6 lei. 
Cucernicii preoţi le pot comanda la P. V. 
Cons. Arhiepiscopesc.

(25) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. lll-a 

Grânari, din protopopiatul Cohalmului, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestui post sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Uzufructul a 5 jug. pământ arabil, 

6 jug. fânaţ, precum şi al cimitirului vechi.
3. Câte 20 1. grâu, porumb şi ovăs 

(total 60 I.) de fiecare familie.
4. Venitul stolar, reglementat în tract 

de adunarea protopopească.
5. Locuinţă parohială (2 camere şi 

bucătărie) cu grădină de circa 800 st. □ .
Cererile de concurs, însoţite de cu

venita autorizaţie a Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscppesc şi de actele necesare, se 
vor înainta în termen oticiului protopopesc, 
candidaţii urmând să avizeze acest oficiu 
înainte de prezentarea lor în parohie.

Rupea ,  12 Martie 1941.
Alex. Brotea

protopop

Ministerul educaţiei naţ., cultelor şi artelor 
Cons, parohial ai bisericii Sf. Nicolae-Braşov

Licitaţie publică
Se publică spre cunoştinţă generală 

că în ziua de Şâmbătă 3 Mai a. c, ora 11 
a. m.. în biroul Consiliului parohial al bi
sericii Sf. Nicolae din Braşov, situat în 
Piaţa Unirii Nr. 1, se vinde la licitaţie pu
blică, cu oferte închise, în conformitate cu 
art. 88-110, întreg materialul lemnos, ce 
va rezulta din exploatarea pădurii din mun
tele Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea 
bisericii.

Caietul de sarcini, precum şi alte re- 
laţiuni, se pot vedea şi lua la biroul sus- 
numit, în fiecare zi de lucru, între ora 
10-12. (24) 1—3

„Cassa de păstrare“
inst. de credit şi econ. s. a. în Sălişte
Cap. Lei 1.250.000 — Reg. Bancar Nr. 9/1934
Bilanţ anual încheiat la 31 Dec. 1940

Aprobat de adunarea generală ordi
nară din 29 Martie 1941,

ACTIV. Cassa : numerar efectiv Lei 
22.500; Disponibil la alte bănci în ţară Lei 
63.470; Portofoliul de titluri: titluri româ
neşti cu venit fix: Efecte publice v. n. Lei 
2000. In portofoliu v. r. Lei 840; Cu venit 
variabil: Acţiuni necotate Ia bursă v. n. 
Lei 1.002.400. In portofoliu v. r. Lei 159.032; 
Titluri străine v. n. Lei 660.300. In porto
foliu Lei 9; Totalul portofoliului de titluri 
Lei 159.881; Debitori: din ţară : Debitori 
fără garanţii: In portofoliu Lei 203.513; 
Creanţa în conversiune conform legii din 
7 IV 1934 (cota redusă): In portofoliu Lei 
2.140.978. împrumuturi convertite cedate 
Lei 387.156; Participaţiuni in ţară: în por
tofoliu Lei 1.724.063; Imobile: a) pentru 
uzul propriu şi înmagazinare de mărfuri 
Lei 1.000.000; b) Alte imobile Lei 5.753.758; 
Total Lei 6.753.758; Mobilier Lei 357.106; 
Conturi diverse (debitoare) Lei 736.404. 
Totalul activului Lei 12.548.829.

Conturi de ordine. Cauţiuni statutare 
Lei 110.000; Ipoteci, Cesiuni, mărfuri în 
gaj şi garanţii diverse: In portofoliu Lei 
3.482.485; Depozite de titluri şi alte va
lori în păstrare v. n. lei 353.509. Total 
conturi de ordine Lei 3.945.994.

PASIV. Capital social Lei 1.250.000; 
Fond de penzii şi ajutor al funcţionarilor 
Lei 157.436; Depuneri spre fructificare: 
din ţară : depuneri vech', reduse prin aran
jament: la vedere Lei 4.335.620; Pe ter
men Lei 5.623.221. Total Lei 9.958.841; 
Creditori: din ţară: a) Creditori reduşi: 
rate întârziate Lei 113.704; b) Creditori ne
reduşi noui: Ia vedere Lei 681.692. Total 
Lei 795.396; Aranjamente de reescont: în 
ţa ră : în conversiune (cota rămasă) Cedate 
statului Lei 378.156; Total Pasiv Lei 
12.548.829.

Conturi de ordine. Deponenţi de cau- 
ţiuni statutare Lei 110.000; Deponenţi de 
ipoteci, cesiuni, mărfări în gaj şi garanţii 
diverse Lei 3.482.485; Deponenţi de titluri 
şi alte valori în păstrare Lei 353.509. Total 
Lei 3.945.994.

Profit şi pierdere la 31 Dec. 1940.
DEBIT. Cheltueli de administraţie: a) 

Salarii şi indemnizaţii Lei 60.000; b) Di
verse Lei 61. 054. Total Lei 121.054; Im
pozite şi taxe Lei 56.912. Totalul cheltue- 
lilor Lei 177.966.

CREDIT. Dobânzi încasate: dela de
bitori Lei 6306; Venitul portofoliului de ti
tluri : din cupoane exigibile Lei 1916; Ve
nitul imobilelor Lei 166.689; Beneficii di
verse Lei 3055. Totalul venitelor Lei 177.966.

Consiliul de administraţie: Verificat şi 
aflat în conformitate cu codul de comerţ 
şi legea pentru organizarea şi reglemen
tarea comerţului de bancă. — Comitetul de 
cenzori. (23) 1—1

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

BILANŢUL
Fondului de ajutorare preoţesc la 31 Decemvrie 1940

ACTIVE PASIVE

Cassa . . . .  
Avans . . . .

3.510.054
548.000

4.058054

Starea la 31 Decemvrie 1939 . 
C ap ita liza re .............................

3.256.725
801.329

4.058.054

DEBIT Contul Cheltueli şi Încasări_______________CREDIT

Ajutoare d. preoţi răposaţi . . 
Ajutoare d. preotese răposate .

C ap ita liza re .............................

380.000 
90.000

470.000 
801.329

Cotizaţii lunare . . 
Cotizaţii de fondare

. . . .  1.264.129 

. . . .  7.200

1.271.329 1.271.320

Verificat şi aflat în ordine;
Prot. loan Crăciun m. p., preşedinte Dr. loan Volşan m. p.

loan Bânda m. p.

Redactor responsabil: Prot Or D Sdlturs şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


